

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации «Гигиенические и медико-социальные риски здоровью студентов медицинского колледжа, обучающихся по специальности «Стоматология ортопедическая»**

**Зуба Андрея Владимировича, представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.2.1 – Гигиена**

Большое внимание в Российской Федерации уделяется проблемам среднего профессионального образования. Ряд документов, в первую очередь «Стратегия развития среднего профессионального образования до 2030 года», определяют основные направления развития среднего профессионального образования, готовящих специалистов для различных отраслей промышленности. Данное обстоятельство обусловлено появлением новых профессий, технологий, что определяет потребность в квалифицированных профессиональных кадрах среднего звена. Практически отсутствуют гигиенические исследования, посвященные проблемам обучения при получении среднего медицинского образования. В последнее десятилетие произошло возрастание потребности в специалистах «зубной техник», что обусловлено развитием новых технологий в области зубопротезирования, имплантологии. В тоже время все инновации сопряжены с использованием новых материалов, оборудования, следовательно, появлением новых факторов, формирующих как условиях труда этих специалистов, так и особенности практико-ориентированного учебно-производственного процесса студентов колледжей, получающих специальность «Стоматология ортопедическая», что определило актуальность исследования Зуба А.В., позволившее обосновать потенциальные профессиональные и поведенческие риски здоровью . Цель диссертационного исследования Зуба А.В. значима с научной точки зрения и не вызывает сомнения. Представленные задачи соответствуют поставленной цели, грамотно сформулированы.

Для достижения поставленной цели автором использован комплексный подход, включающий гигиенические, физиологические и санитарно-статистические методы исследования. Научные положения и практические

рекомендации, сформулированные в диссертации, базируются на репрезентативном количестве исследований. Статистическая обработка полученных данных выполнена общепризнанными методами с использованием лицензионного пакета прикладных программ статистического анализа.

Научная новизна и практическая значимость исследования соответствуют уровню, требуемому для диссертационной работы на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.2.1 Гигиена. Материалы, представленные в автореферате, изложены подробно и последовательно. Полученные результаты позволили дать оценку санитарно-эпидемиологического благополучия студентов, получающих среднее медицинское образование по специальности «Стоматология ортопедическая». Кроме того, докторант обосновал существование гигиенических проблем, которые требуют в дальнейшем детального изучения. Это проблема выраженных навязчивых запахов в лабораторных помещениях колледжа. Было показано, что до настоящего времени не реализуется, выдвинутый В. А. Рязановым принцип неприемлемости «навязчивого» запаха, имеющиеся публикации практически все посвящённые нормированию этого фактора в атмосферном воздухе. Апробирован новый методический подход к оценке органолептических (ольфакторных) рисков, обусловленных содержанием в воздухе учебно-производственных помещений ряда химических веществ, обладающих выраженным навязчивым запахом. Результаты работы отражены в выводах и практических рекомендациях, которые логично вытекают из материалов диссертации.

Внедрения результатов диссертации Зуба А.В. оформлены в виде методических рекомендаций, утвержденных Комитетом здравоохранения Волгоградской области, информационном письме, а также актов внедрения, в том числе в учебный процесс ВолгГМУ.

По теме диссертации опубликовано 13 печатных работ, в том числе 3 статьи в ведущих рецензируемых научных изданиях и журналах, рекомендуемых ВАК Минобрнауки РФ.

Автореферат достаточно полно отражает суть диссертационной работы, соответствует установленным требованиям. Замечаний и вопросов по существу работы не имеется.

Ознакомившись с авторефератом, можно заключить, что диссертация Зуба Андрея Владимировича «Гигиенические и медико-социальные риски здоровью студентов медицинского колледжа, обучающихся по специальности «Стоматология ортопедическая» полностью соответствует требованиям п.9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от № 842 от 24.09.2013 г. (в редакции постановлений Российской Федерации № 1024 от 28.08.2017), в части требований, предъявляемых к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, и автор исследования Зуб Андрей Владимирович достоин присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.2.1. – Гигиена.

И.о. директора Института общественного здоровья им. Ф.Ф. Эрисмана, заведующий кафедрой общей гигиены ФГАОУ ВО «Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова» Минздрава России (Сеченовский Университет),  
доктор медицинских наук по специальности (14.00.07 - Гигиена), (3.2.1 - Гигиена), доцент

О.В. Митрохин

14 марта 2024 года

Подпись д.м.н., доцента Митрохина Олега Владимировича заверяю:

Ученый секретарь  
ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова  
Минздрава России (Сеченовский Университет)  
доктор медицинских наук, профессор

О.Н. Воскресенская



Воскресенская

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет)

Адрес: 119048, Москва, ул. Трубецкая, д. 8, стр. 2

Телефон: +7 (499)248-53-83

Web-сайт: <https://www.sechenov.ru>

E-mail: [rectorat@staff.sechenov.ru](mailto:rectorat@staff.sechenov.ru)